

極大恩典：微笑眨眼

文／美國博恩教會 李文慧

一個簡單的微笑眨眼，如果不是祢的允許，竟都是這麼的不容易。

2007年11月，一場感冒導致年僅6歲的小女薇薇右邊顏面神經麻痺，眼睛無法微笑或眨眼。原來，一個簡單的微笑和眨眼，若非神的允許，竟是如此困難！

2007年11月3日薇薇感冒在家休息，11月11日星期天家裡來了些客人，我們忙著招呼客人吃飯，一群小孩們也忙著玩，沒機會特別注意薇薇有什麼異狀，但覺得她的臉好像怪怪的。有機會時都會提醒薇薇：「笑時不能只笑一邊，這樣會養成壞習慣。」薇薇總是回答：「我沒有故意啊！」客人們也跟我們說：「奇怪！薇薇今天怪怪的！」

當晚客人離開後，薇薇到浴室洗頭。當浴室蓮蓬頭嘩啦水聲落地的同時，聽到薇薇哭嚷著說：「眼睛很痛！」爸爸回她：「那妳不會把眼睛閉起來嗎？」薇薇哭著回答：「就是閉不起來啊！」因為有點晚了，所以就草草送孩子們上床睡覺，沒有特別檢查薇薇的眼睛。

隔天是國定假日，薇薇和哥哥一早到中文老師家上課。孩子們約11點回到家，當他們準備開始練琴時，我心裡越想越不對，便叫薇薇過來讓我仔細檢查。當時，我叫薇薇將眼睛閉上，但眼前的薇薇竟然無法將右眼睛閉合起來！我再次嚴肅地叫薇薇：「用力閉！」薇薇回我：「我有很用力閉啊！」



信仰專欄
蒙恩見證



此時我才驚覺事態嚴重，心想：「神啊！怎麼會這樣呢?!」雖不想打擾上班中的先生，但該怎麼辦呢？雖然知道神會看顧，心中卻藏著不安，突然想到Jill姊妹有位當醫生的弟弟Byron剛從東部搬來。雖不清楚Byron的專科為何，心想：「請教會的弟兄看還是比較安心。」

當天下午，我就帶薇薇去給Byron診療。他看了後說：「對！就是顏面神經麻痺！通常發生在大人比較多，小孩比較少。可能是上週感冒病毒侵略造成的，不用吃藥自然會好，有的人很快就好起來，有的人會拖上一年才痊癒。」我問：「那有沒有機會沒好起來呢？」Byron沒有明確回答。但我很安心的帶薇薇回家。

隔天早上薇薇要上學，因為右眼無法閉合，所以要帶人工淚液隨時滋潤眼睛。薇薇發病後上學的第一天，我跟學校秘書小姐說薇薇的病情需要在學校使用人工淚液，秘書小姐說：「學生在校期間若需要使用任何的藥品，

▼生病時的薇薇



都必須提供醫生證明。」她要我的醫生填寫學校方面的藥品使用文件後，才可以讓我帶人工淚液去學校。我說：「那只是人工淚液。」秘書小姐相當堅持行政程序，還要求我每隔一小時來學校，她會叫薇薇到辦公室讓我幫她點眼藥水。

送薇薇到教室後，我私下懇請老師幫忙，薇薇的老師看起來很嚴肅，平常很少跟家長說話互動，我無助地跟她說：「薇薇眼睛閉不起來，必須要常點人工淚液。」沒想到那平常很少說話的老師竟然說：「我知道那叫Bell's Palsy! (貝爾氏麻痺) 來! (她伸出了手) 給我人工淚液!」老師還安慰我說，她家人也曾得過這種病，她了解薇薇的病情，並安慰我不需擔心。感謝神安排了這位老師願意私下幫忙。感謝神讓我安心的度過上學的第一天。

原滿心期待薇薇的臉會一天天好起來，沒想到她的病情卻一天比一天糟，我心中的焦慮與不安常跟著薇薇的症狀的好壞，起伏不定。雖然Byron說顏面神經麻痺的症狀會自然康復，也知道神會醫治她，但我還是缺乏信心，忐忑不安的上網查資料。不看還好，越看越擔心，許多友好心的建議和諸多網站的資料讓我心生恐懼。我的腦海中常縈繞著「要去看醫生」，「不可以拖!」，「及早發現及早治療」，「中醫針灸」，「要吃類固醇」，「不注意沒治療的話會一輩子面癱」之類的話。每



逢聽到「一輩子面癱」，真的很難達到完全交託的境界。擔心之餘，雖然夜深了，還是忍不住打電話給Byron詢問病情。現在回想，覺得自己的信心竟是這麼的軟弱，但慈愛的神卻讓我深深體會與祂同在的甘甜。

薇薇的右眼無法閉合，所以，在她上床睡覺前，我必須使用砂布和膠布將薇薇的右眼封閉，以防眼角膜乾裂。第一星期，薇薇右臉的皮膚和肌肉非常僵硬毫無彈性，我每天幫她熱敷，期待能有些許的改善。但薇薇的右眼皮完全無法動彈，連右手臂到手指的皮膚和肌肉都是僵硬和水腫，輕壓右臉頰會痛，吃東西只能用手將嘴扳開，才能餵食，說話時更是口齒不清，左臉的皮膚和肌肉也因右臉肌肉僵硬拉扯而導致臉部歪斜，漱口時嘴巴閉不起來，漱口水總是從右嘴角流出來。聽說嚴重的病患還會不自覺地流口水。

感謝神！生病的薇薇並未因此覺得不方便也沒抱怨不舒服。同學們問她為什麼只笑一邊，她還頑皮做鬼臉說：「因為……因為……」感謝神！薇薇沒有因為同學不斷的詢問而感到害羞、警扭、或是自卑。有一天活潑的薇薇又不小心撞到而哭了起來，可能因為撞得比較用力很痛，所以她哭得很悲慘。但她的哭聲變了，她的左臉揪在一起，右臉卻完全不能動……。一向跌跌撞撞的薇薇時常受傷，我們早已習慣。但是，這次我抱起哭泣的薇薇跟



◀現在的薇薇

她說：「妳不要哭了好嗎？」我不敢看她的臉，我們心疼的不是她的腳踢到東西，而是竟連她哭的聲音都變得奇怪，也不再像以前那樣豪邁大哭。



看到一個活潑的孩子突然變這樣，即便我知道神會看顧，也知道需要時間康復，雖然努力禱告交託卻無法耐心等待。薇薇生病期間，感覺好像度日如年，網查資料顯示顏面神經麻痺須要至少兩星期才能恢復，但我

卻無法等待兩個星期的來臨，信心不足的我常會胡思亂想，擔心萬一無法痊癒，怎麼辦！我的信心真是軟弱。

為人父母的我們也僅能為子女禱告交託，告訴自己神允許薇薇生病，一定有神美好的安排。在禱告中我深深的體會：「神啊！一個簡單的微笑眨眼，如果不是祢的允許，竟都是這麼的不容易，原來祢連這麼微小的事都看顧！我們卻從來不知道要珍惜。求祢憐憫我們的軟弱……」

薇薇生病期間，我不敢拿起相機拍照，雖然我想一定要用相片來提醒自己神豐盛的恩典，但是就是生不出勇氣去拿相機。每天晚上

還是需要幫薇薇將眼皮撥下貼上紗布，夜裡還會擔心若貼得不夠緊，眼皮會翹回去，害怕萬一沒貼好眼角膜乾了，怎麼辦。卻都是過度的擔心。

每天晚上幫薇薇貼紗布時，心想：「那活潑調皮的薇薇何時回來啊？」直到有一天，我發現薇薇的眼皮好像可以「自己」動了。終於，我趕緊拿起相機拍了幾張相片。雖然那時候有點好轉也知道必須要拍下來做見證榮耀神，但是要拍張歪斜的臉龐，心裡還是有些障礙，只是草草拍了幾張相片。

神垂聽了我們的禱告。神啊！慈愛憐憫的神，我們感謝讚美祢！祢讓我們體會小小的微笑和眨眼都是恩典。神藉著薇薇的微笑眨眼提醒了我們神的恩典和榮耀。神的創造何其偉大深不可測，神創造眼皮保護眼睛，薇薇生病常碰撞受傷，卻因神創造的頭顱保護，讓薇薇只有輕傷而沒有傷害到眼睛。神藉一個健康活潑的孩子提醒我們珍惜神所賜的一切。

感謝神，薇薇在發病第三週後，右眼皮稍微可以開始活動，一個月後幾乎完全康復，現在則完全看不出有任何異樣。感謝神！神沒有讓我們擔心太久。

藉這次的體驗，讓我們再一次的省思神給我們的恩典與慈愛。《詩篇》一〇四篇10-14節：「祂使泉源湧在山谷，流在山間，使野地的走獸有水喝，野驢得解其渴……。使草生長，給六畜吃，使菜蔬發長，供給用人。」神是創造神地的神，萬物無須憂慮，而我們是神的兒女，祂豈不保護看顧呢？求神憐憫軟弱，加添信心。

